

评论园地

“六干”视觉折射彝区脱贫之变

■ 马边彝族自治县副书记、县长 沙万强

脱贫攻坚是我们党领导下的一场波澜壮阔的伟大实践。作为一名在四川省小凉山马边彝族自治县亲历5年多脱贫攻坚战的党员干部,我见证了大小凉山彝区的历史性巨变,也深切体会了这场脱贫攻坚战役的伟大与艰辛。

这场脱贫攻坚战,策动的是千军万马的战线。全面小康路上一个都不能少,勇于向贫困宣战,敢于向世界承诺。党的十八大以来,我们党自上而下发动党政机关、人民团体、企事业单位、社会组织、各界人士等各条战线投身脱贫攻坚,省市县乡村“五级书记”挂帅出征,调动千千万万力量一线攻坚,形成了“千军万马思脱贫、万众一心战脱贫”的生动局面。喜看稻菽千重浪,遍地英雄下夕烟。从中央部委机关到贫困县,全国累计派出25.5万个驻村工作队、290多万名县级以上党政机关干部和国有企事业单位干部到贫困村和软弱涣散村担任第一书记或驻村第一书记,一线驻点,推动精准扶贫、精准脱贫。就马边来看,从中央纪委国家监委机关到省市对口帮扶马边的各级各部门累计选派第一书记及驻村工作队队员288名,县本级选派第一书记及驻村工作队队员282名,全县2700余名干部全部下沉一线攻坚。这些年来我们在脱贫攻坚一线战天斗地、流血流汗,无怨无悔地付出了大量的时间、精力、感情甚至生命,挺过了最艰难的时候。

这场脱贫攻坚战,投入的是千仓万箱的积淀。波澜壮阔的脱贫攻坚战取得重大胜利,离不开强大的财力保障和持续投入。据有关部门统计,“十三五”期间,连续5年每年新增中央财政专项扶贫资金200亿元,从2016年的660.95亿元增加到2020年的1461

亿元,年均投入超过1000亿元。凉山彝族自治州作为全国“三区三州”深度贫困地区之一,近五年中央、省、州、县“四级”累计投入各类扶贫专项资金761.08亿元,其中财政专项扶贫资金209.81亿元。马边彝族自治县作为国家扶贫开发工作重点县和大小凉山综合扶贫开发县、乌蒙山片区区域扶贫开发县,2014年推进精准扶贫、精准脱贫以来,累计整合投入各类资金93亿元,年均超过13亿元。

这场脱贫攻坚战,经历的是千磨万击的锤炼。但愿苍生俱饱暖,不辞辛苦出山林。这场波澜壮阔的脱贫攻坚战让广大干部反复接受考核督战、摔打锤炼。马边的人口构成以彝族为主体,占50.7%,作为“直过民族”的深度贫困地区,这里的扶贫干部打赢脱贫攻坚战,要做出更大的牺牲,付出更多的艰辛。特别是年轻干部在脱贫攻坚一线跋山涉水、栉风沐雨,与贫困群众同甘共苦、同吃同住同劳动;在产业就业、扶志扶智、移风易俗、迎检迎考等一场场硬仗中直面问题、破解难题;在攻克深度贫困堡垒、啃下“悬崖村”等一个个硬骨头中砥砺品质、增长才干,检验了初心、赢得了民心,更好地密切了党群干群关系。如目前年仅29岁的马边彝族自治县民主镇雪峰村党支部书记李克捷,在成都创业赚了第一桶金后,心系家乡脱贫事业,放弃繁华大都市舒适便捷的安逸生活,返乡创业;担任村党支部书记后,为全村发展奔走拼搏,带领群众打通了村里的出行公路,做强了集体养殖产业,住上了更好的安全房子。正是像李克捷这样的基层扶贫干部,扛起了扶贫一线的一面面战斗旗帜。据统计,仅近年来,牺牲在马边脱贫攻坚一线的干部就达8名,他们用“为有牺牲多壮志,

敢教日月换新天”的精气神,谱写了一曲曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。

这场脱贫攻坚战,带来的是千村万落的嬗变。从2014精准扶贫工作全面启动以来,中央政策“红利”一个接着一个,彝家新寨、易地扶贫搬迁、增减挂钩、道路交通、产业发展、就业输出、教育医疗、文化广播惠民“礼包”雪片飞来,大小凉山彝区的基础设施、公共服务、民生保障等短板迅速补齐,得到根本性提升。马边实施住房新建4.5万余户,惠及群众18万人,建成易地扶贫搬迁、彝家新寨、土地增减挂钩新村聚居点150个,硬化村组路、连户路、产业路2500多公里,造就了一幅幅美丽乡村的崭新画卷。我们还通过设立各类产业资金1.35亿元,深化六大利益链接机制,“6+X”名特色产业扶贫,建成茶叶、竹笋、青梅、猕猴桃等特色产业基地180万亩,规模畜禽养殖场24个,引进企业建设扶贫车间6个。同时借助新村新寨举办小凉山火把节、采茶节、青梅节、彝风马拉松等节庆活动,增强了乡村人气,群众增收有门路、出行更便捷,全县贫困户家庭人均纯收入突破1万元,较精准扶贫工作全面启动前的2014年增长42.4%。

这场脱贫攻坚战,开启的是千帆竞发的画面。大小凉山彝区自上世纪50年代通过民主改革,由奴隶社会“一步跨千年”进入社会主义社会,但长期以来受自然环境、地理位置、历史惯性、文化风俗等因素影响,广大群众一直处于较为封闭的环境中,大部分维系着本地独特又较为原始的文化传统和生产生活习惯。通过在脱贫攻坚中实行“励志扶贫”“精神扶贫”“教育扶贫”等举措,广大贫困群众“等靠要”思想得到有效破除,精神面貌焕然一新

新。马边创新推行“十大主题教育”和“六个奋进激励”,大力开展“文明新风示范户”“五星家庭户”评选、“四好村”创建和“感恩奋进·我的脱贫路”主题活动,树立新典型、弘扬正能量,引导群众转变观念意识。通过把现代文明引入彝区、把优秀传统文化植入彝区、把感恩意识注入彝区,逐步形成了红白喜事规范化、纠纷处理法治化、感恩奋进传导化新格局,先后涌现出“不等不靠李英门”“身残志坚周富贤”“懒汉变勤李英门”等一批新时代的脱贫奋进典型。

这场脱贫攻坚战,书写的是千载流传的诗篇。脱贫攻坚是一项伟大的事业,其力度之大、规模之广、影响之深前所未有,谱写了人类反贫困历史的新纪录。对大小凉山彝区来讲,打赢脱贫攻坚战意味着彝族群众又迎来了“一步跨千年”的沧桑巨变。如今,广大彝区群众彻底告别了大山阻隔、告别了绝对贫穷,正与全国人民一道同步迈入全面小康。吃水不忘挖井人,我们深切感受到,这场攻坚战的重大胜利,得益于党中央的坚强领导和习近平总书记的指挥推动,得益于以人民为中心发展思想的坚定贯彻和落实,得益于社会主义制度集中力量办大事的国力彰显,得益于我们各级党员干部的昼夜兼程不胜不休。它给彝区乃至广大贫困地区的群众带来了深切的获得体验和强烈的视觉冲击,也给彝区和贫困地区发展带来了前所未有的历史发展机遇,同时也让彝区广大干部群众更加坚定了听党话、感党恩、跟党走信心和决心。这必将载入中华民族的发展史册并留下浓墨重彩的一笔,也必将在各族群众中一代一代传颂下去,成为千载流传的壮丽诗篇。

知行合一

探索在乡村振兴战略中展现政协作为的途径和方法

■ 井研县政协主席 杜宏

近年来,井研县政协围绕乡村振兴这一战略任务,全方位发挥政协优势,多措并举、多管齐下,推动了井研县竹园镇高石坎村由省定贫困村向四川省文明乡村、乐山市乡村振兴示范村华丽转变,探索出了一条基层政协助力乡村振兴的经验路子。

井研县政协助力乡村振兴的具体路径

高石坎村位于井研县竹园镇南部,幅员面积6.02平方公里,人口724户2036人,耕地面积2798亩,辖20个村民小组,建档立卡贫困人口111户301人,贫困发生率为14.5%。2018年该村贫困发生率降至0.14%,实现了整村脱贫摘帽。

为助推高石坎村发展,井研县政协采取多项举措,一是以组织振兴为核心,结对共建夯实基层堡垒。充分发挥人才广泛、智力密集优势,通过开展城乡支部结对共建为抓手,坚持组织联建、党员联管、活动联办、人才联育、资源联用、产业联促、治理联抓工作法,构建形成城乡基层党组织互帮互助常态化、长效化机制。

二是以产业振兴为抓手,多措并举做强产业支撑。充分利用在产业发展上的人才优势,并结合高石坎村土壤、气候适合柑橘种植的优势,积极宣传动员,并协助推进现代园区建设,全面提升产业市场竞争力。示范带动,优化存量。通过打造党建示范园、建设柑橘品改示范园等方式,提升传统产业市场竞争力;引进业主,激活增量。牵线搭桥引进农业带头人、精英人士参与产业发展,村民通过入股分红、投工投劳获得收入;打通渠道,做活销路。协助打造“坎上铺子”品牌,并通过翼家小程序平台、天虎云商平台拓展销售渠道。

三是以基层治理为保障,移风易俗做美农家风貌。着力在助力自治、法治、德治“三治”协同联动上下功夫。在自治方面,着力推动形成民事民议、民事民办、民事民管的协商格局。在德治方面,大力倡导现代文明理念和生活方式。在法治方面,加强法治宣讲,为村民提供法律援助、化解矛盾纠纷提供保障。

四是以特色发展为动力,因地制宜拓展发展新路。“农旅”融合是现代农业发展的重要途径。井研县政协着力帮扶联系村实现文旅融合“三步走”:以完善基层设施、整治环境为主的“换旧颜”;以丰富文化内涵、挖掘特色为主的“修内功”;从“点”到“线”、从“线”到“面”的整体打造。

基层政协服务乡村振兴的启示

发挥凝聚共识优势,在整合资源上显作为。一是发挥政协密切联系群众的优势,积极开展乡村振兴政策宣传、思想引领等活动,使乡村振兴的思路、目标、任务和实践深入人心,获得群众理解和支持。二是做好委

员的思想发动,在建言资政和凝聚共识上双向发力,凝聚政协智慧和力量,做好政协文章。一方面引导委员做好乡村振兴的实践者,鼓励委员通过竞选任职参与村务管理、当产业发展带头人等形式直接参与,为乡村振兴的推动者,围绕中心、服务大局,聚焦乡村振兴,聚焦群众所盼,组织捐资捐物、送技术、送健康、送文化下乡,组织专家委员开展新型职业农民、农村专业人才培养等特色活动,全面增强发展活力。三是加强与党政部门协调联系。政协作为联系人民群众与党政部门的桥梁和纽带,能够更精准地了解群众诉求、掌握国家政策,有利于在基础设施建设、产业发展、环境整治、文化传承等方面精准对接项目,获得项目支持,增强发展动力。

发挥专业人才优势,在扶强产业上显作为。一方面要探索组建政协复合型、专家型、应用型人才智库,强化智库人员的运用和动态管理,推动政协智库在涉及乡村振兴重大决策、重大项目、重大事项中发挥更大作用。如探索成立委员法律顾问团,围绕乡村振兴、产业发展、脱贫攻坚以及重大项目推进等提供涉法政策咨询和服务;成立产业发展技术服务队,为农村产业发展提供品种改良、病虫害防治等技术支持。另一方面要主动牵线搭桥,为有实力、有意愿的政协委员以及社会人士打造产业基地、创办专合社、开办家庭农场等创造条件,提供支持和帮助。

发挥渠道畅通优势,在基层治理上显作为。一是要推动协商向基层下沉、向“一线”延伸,建立完善基层协商平台,规范协商程序和机制,打通基层协商覆盖“盲区”,解决“最后一公里”问题。强化基层协商平台作用发挥,重点围绕经济社会发展中的不稳定因素、基层治理中的矛盾冲突开展深入协商,画大同心圆。二是要充分发挥人民政协解疑释惑、协调关系的优势,主动加强与政法、信访部门的合作,共同搭建纠纷调解平台,增强矛盾调处的工作合力,引导广大委员做矛盾纠纷调处的信息员、调解员。三是发挥涉法界别委员的专业优势,开展诸如送法下乡、法治教育讲堂等活动,全面增强村民法治意识,为形成遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围奠定基础。

发挥智力密集优势,在创新业态上显作为。一是要发挥智力密集优势,在盘活农村资源、优化农村发展环境,破除阻碍农村发展的体制机制上多献睿智之言、多建务实之策。二是要主动顺应物联网、大数据、人工智能等前沿科技发展的时代潮流,在培育新业态、打造智慧农业、推进农旅融合、“互联网+农业”、构建农村物流网络、打造农村电商平台上善作善成,着力推动城乡融合发展。三是要充分发挥团结联谊优势,发扬创新创业精神,引导委员企业家、产业发展能人在培育新型经营主体、打造新型产业园区、发展新型经营模式上躬身实践,为乡村振兴源源不断注入发展动力和活力。

顾洪杰同志逝世

原乐山地区行署副专员、乐山市人大常委会原副主任、离休干部顾洪杰同志,因病医治无效,于2021年1月20日17时28分在乐山逝世,享年91岁。

顾洪杰同志,汉族,江苏涟水人,1929年5月出生,1946年10月参加革命工作,1947年5月加入中国共产党。1946年10月至1947年6月任江苏涟水县电话员、通讯员;1947年6月至1949年5月任苏北华中印钞厂厂长;1949年5月至1949年12月任西南服务团班长;1949年12月至1950年5月任乐山贸易公司服务部主任;1950年5月至1956年5月任五通桥百货公司乐山分公司经理;1956年5月至1962年3月任乐山专署财贸部科长;1962年3月至1964年8月任乐山专区商业局副局长;1964年8月至1965年11月任乐山专署财贸政治部副主任;1965年11月至1970年4月任峨眉县县长、县委常委;1970年4月至1974年7月先后任乐山物资革委会主任、乐山粮食局革命领导小组组长;1974年7月至1978年4月任乐山地委财贸部长兼财办主任;1978年4月至1996年2月先后任乐山地区行署副专员、乐山市人大常委会副主任;1996年2月离职休养。2014年4月经省委组织部批准提高享受正厅级工资、医疗待遇。

遗失声明

乐山市市中区静寒舞蹈美术培训学校在中国工商银行乐山市分行新村分理处办理的“开户许可证”(核准号J6650001384001号),法人章(刘静寒)1枚(编码5111022016083号),不慎遗失,特此声明。

乐山市市中区静寒舞蹈美术培训学校
2021年1月22日

招商银行股份有限公司 成都分行公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会乐山监管分局批准,因设立颁发金融许可证,特此公告。

机构名称:招商银行股份有限公司乐山澜潭洲小微支行

许可证流水号:00705242

机构编码:B0011S351110002

批准成立日期:2020年1月16日

住所:四川省乐山市市中区青江路南段1352、1354、1356号

发证机关:中国银行保险监督管理委员会乐山监管分局

发证日期:2020年1月22日

招商银行股份有限公司乐山分行

2021年1月22日

普及食品科学知识

努力提高安全防范能力

